

പന്മന ഫോണ്ട്

'രചന ഇൻസ്റ്റിറ്റ്യൂട്ട് ഓഫ് ടൈപ്പോഗ്രഫി'യുടെ പുതിയ ഫോണ്ട് പുതുവത്സരദിനത്തിലിറങ്ങുന്നു. <http://rachana.org.in/>

രചനയുടെ ഗണത്തിൽപ്പെടുന്ന ഈ സെരിഫ് ഫോണ്ട് (serif font) പ്രൊഫ. പന്മന രാമചന്ദ്രൻ നായർക്കാണ് സമർപ്പിച്ചിരിക്കുന്നത്. പുസ്തകങ്ങൾ ടൈപ്പ്സെറ്റ് ചെയ്യാനായി രചനയെപ്പോലെ ഉപയോഗിക്കാവുന്ന ഒരു ബോഡിടെക്സ്റ്റ് ഫോണ്ടാണിത് (body text font). പ്രസാധനത്തിൽ മലയാളം കൈവരിക്കുന്ന മറ്റൊരു വൈവിധ്യമാണിത്.

നഷ്ടപ്പെട്ട അക്ഷരങ്ങൾ വീണ്ടെടുക്കാനായി 1999-ൽ ആർ. ചിത്രജകുമാറിന്റെ നേതൃത്വത്തിൽ രചന അക്ഷരവേദി രൂപീകരിക്കുമ്പോൾ ഒപ്പം മൂന്നിൽ നിന്ന ഭാഷാശാസ്ത്രജ്ഞനും അദ്ധ്യാപകനുമായിരുന്നു പ്രൊഫസർ പന്മന. ഭാഷാ ഇൻസ്റ്റിറ്റ്യൂട്ടിന്റെ ഭാഗത്തുനിന്നുണ്ടായ കനത്ത എതിർപ്പുകൾ പ്രതിരോധിക്കുന്നതിൽ അദ്ദേഹത്തിന്റെ സാന്നിദ്ധ്യവും വാദങ്ങളും കരുത്തേകി. ലിപിപരിഷ്കരണവാദികളെ അദ്ദേഹം പല വേദികളിലും പരസ്യമായി എതിർത്തു. ഉറ്റ സുഹൃദ്വലയങ്ങൾ പലതും ഉലയുന്നത് അദ്ദേഹം ഗൗനിച്ചില്ല. യഥാർത്ഥ അക്ഷരങ്ങൾ എന്തു വിലകൊടുത്തും പുനസ്ഥാപിക്കാനുള്ള ശ്രമം ഭാഷയുടെ 'തെറ്റും ശരിയും' നിരന്തരം ചിന്തിച്ച അദ്ദേഹം സ്വന്തം ജീവിതത്തിന്റെ കർത്തവ്യമായിത്തന്നെ പരിഗണിച്ചു. യൂണിവേഴ്സിറ്റി കോളേജിൽ അദ്ദേഹത്തിന്റെ ശിഷ്യനായിരുന്ന ചിത്രജകുമാറുമൊത്തുള്ള രചനയുടെ പ്രചാരണപ്രവർത്തനങ്ങൾ അദ്ദേഹത്തിനൊരു ആവേശം തന്നെയായിരുന്നു.



രചന ഒരു ഹരിത സാങ്കേതികതയാണെന്ന വാദം ആദ്യം അവതരിപ്പിച്ച ഭാഷാ ശാസ്ത്രജ്ഞൻ അദ്ദേഹമായിരുന്നു. ലിപിപരിഷ്കരണത്തിലൂടെ മുറിക്കപ്പെട്ട കൂട്ടക്ഷരങ്ങൾ രചനയിലൂടെ പുനഃസംയോജിക്കുമ്പോൾ അച്ചടിയിൽ പത്തുശതമാനം സ്ഥലലാഭമുണ്ടാകുന്നത് കടലാസ്സിന്റെ ഗണ്യമായ കുറവായി അദ്ദേഹം തിട്ടപ്പെടുത്തി. പരിഷ്കരണത്തിലൂടെ നഷ്ടപ്പെട്ട കയ്യെഴുത്തിന്റെ സ്വാഭാവിക ഒഴുക്ക് രചന വീണ്ടെടുക്കുന്നതായി അദ്ദേഹം എഴുതുകയും പ്രചരിപ്പിക്കുകയും ചെയ്തു.

2018-ൽ മരിക്കുന്നതിനു ഏതാനും മാസം മുമ്പ് യൂണികോഡ് രചന കൈവരിക്കുന്ന നേട്ടങ്ങളറിഞ്ഞ് അദ്ദേഹം അത്യധികം ആപ്താദിച്ചു. 2019-ൽ ഇരുപതാം വാർഷികത്തിൽ രചനയുടെ ദൗത്യം സാക്ഷാൽക്കരിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുന്ന സന്ദേശം വിജയി ഹാളിൽ (ഇന്നത്തെ അയ്യങ്കാളി ഹാൾ) വെച്ചുതന്ന പ്രഖ്യാപിക്കണമെന്ന് അദ്ദേഹം ആഗ്രഹം പ്രകടിപ്പിച്ചു. നടപ്പാക്കാൻ കഴിയാതെ പോയാൽ ആഗ്രഹമാണത്. രണ്ട് ദശക കാലയളവിൽ രചന കൈവരിച്ച വളർച്ചയും നേട്ടങ്ങളും സമഗ്രമായി വിലയിരുത്തുന്ന ഒരു സെമിനാർ അദ്ദേഹത്തിന്റെ ഓർമ്മക്കായി സംഘടിപ്പിക്കേണ്ടിയിരിക്കുന്നു. സെമിനാർ ലേഖനങ്ങളുടെ സമാഹാരം മലയാളഭാഷാ സാങ്കേതികതയുടെ കനപ്പെട്ട ഒരു ഡോക്യുമെന്റായി, പന്മന ഫോണ്ടു പോലെയൊരു സമർപ്പണമായി മാറണം.

(ഈ ലഘുലേഖ വിന്യസിച്ചിരിക്കുന്നത് ടെക് ഉപയോഗിച്ച് പന്മന ഫോണ്ടിലാണ്.)